



邹平市人民医院党委书记、院长 成延忠

新理念成就新发展 打造鲁中医疗新高地

医师报讯(融媒体记者 荆冰)位于山东省中部的邹平市,是一座历史悠久,人杰地灵的小城。“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的北宋名家范仲淹先生就在这里度过了青少年时期。

与新中国同龄的邹平市人民医院,在国家公立医院高质量发展的不断推动下,在自28岁起就开始从事医院管理工作的党委书记、院长成延忠教授率领下,以“大综合、精专科、高平台、广联接、强应急、重预防、中西合”作为发展定位,整体发展迅速,门急诊及综合服务量实现跨越式增长,部分指标实现翻番,打开了医院里程碑式发展的新局面。



“五年”布局 助推医院高质量发展

作为邹平市最大的公立医院,党委书记成延忠为首的医院领导层对于医院发展做了系统而全面的布局。“我们把医疗行业发展的趋势和方向、医疗改革的重点要求和任务以及医院的现实情况这三方面结合起来,确定了‘五年’的工作重点。”

成延忠提到的“五年”,是指2021年医院确定的“学习提升年、规范强化年、学科与人才推动年、精益化运营年、智慧化促进年”的发展布局。

他说,学习是解决一切问题的根源,医院每年设立读书学习月,开展书香医院建设,打造学习型医院、学习型组织,力争帮助大家把学习变成一种生活习惯;另一方面,现在是规范时代,不单是专业规范,思想、行为只有规范起来,才能行稳致远,所以医院将强化规范也提上了议事日程。

学科建设和人才培养是公立医院高质量发展的根本和核心所在。这几年,成延忠一直在强化管理团队的思想意识,提出加快推动“特色科室、提升科室、标杆科室、品牌科室、突破科室、政策科室、地缘科室、转型科室、新兴科室、平台科室”等10类学科建设,实现学科、人才、科研“三位一体”。

今年他们提出了清单制、人单一体推进制,月计划、周安排,季过堂、年评估,“六包”(分管工作要包执行落实、包问题解决、包工作协调、包目标实现、包信息掌控、包资源调用)等一系列制度。

排除阻力 实力整体提升

每一项改革的推动背后都有着看不见的阻力。2021年医院着力抓了“大质控”工作,要求每月相关科室主任、护士长要将数据汇总,现场做情况说明及优化方案,质管办现场分析数据,院领导班子全部参加并给出优化意见。开始时很多同志不理解,认为是徒增工作量的无用功,但以成延忠为首的领导班子坚持原则毫不动摇。现在质控工作已初见成效,质控体系日趋完善,质控机制基本形成,质控文化已现雏形,大家也都尝到了甜头。

如今,全院干部职工逐步实现了将学习作为一种生活方式,学习生活化,生活学习化;医保等方面不规范的因素正在逐渐克服;在整体提升的基础上实现部分专科的跨越式发展,实现了医院专科群“既有群峰,又有高山”。现有滨州市精品特色专科、领先专科15个,神经外科为山东省临床重点专科,心脏介入、消化内镜、重症医学、院前急救服务量及技术能力在全市名列前茅。

更重要的是,培养出了一批自己的硕士和一名博士,刚发表的两篇SCI论文影响因子超过了3分;还落户了郑树森院士、石学敏院士工作室、4个泰山工作站,获得了全国护理质量提灯奖、国家科研课题一等奖等国家级大奖。



以个性化、体验式为核心的服务是现代医疗服务的新标志。越是基层医院越要紧紧抓住服务这个牛鼻子。成延忠认为,一切让群众满意的身心体验是服务的核心,有精益化运营便有精益化服务。要做好服务,必须有抓手:从时间概念上讲,就要从院前、院中、院后的过程中做好服务。从机制概念上讲,就要从回访、科普、健康管理、社区服务和“会员制”上做文章。患者性格、背景与需求是千姿百态的,因而服务也必须是千差万别的。必须大力提升数字化和智慧化能力建设。借助信息化、智慧化能力,让服务能力和平插上翅膀。在邹平市人民医院,“十个看”便是做好医疗服务的抓手:让群众看得上病、看得好病、看得起病、看得及时、看得便利(流程、智慧化)、看得愉快、看得安全、看得知病(充分告知,参与医学)、看出改变(医患相长,教化功能)、看出友情。

其中,“看的好”是抓质量问题;“看得起”是抓价格问题;“看出改变”就是医患相长作用,发挥医院的教化作用、医学教育阵地的功能,患者到这里互相影响、互相熏陶,使人得到改变。医院这几年还开展了评选“模范患者”活动,就是出于这个目的。他们还提出对患者做好需求侧管理的问题,致力于做好患者就医的“设计师”,让患者到恰当的地方、用恰当的方案、找恰当的专家、花恰当的费用,取得最佳效果。

没有员工的满意,谈不上患者的满意。为此成延忠提出了“十二个员工”:信任员工,依靠员工,深入员工,服务员工,尊重员工,快乐员工,利益员工,发展员工,保护员工,赋能员工,健康员工,幸福员工。

还有“六个毫不吝啬”:对职工培训学习毫不吝啬,对专科建设毫不吝啬,对走出去、请进来的内引外联毫不吝啬,政策允许范围内对提升职工福利待遇毫不吝啬,对青年同志的培养毫不吝啬,对安全问题投入毫不吝啬。

他们还有40个医院节日,同事节、爱胃日、爱肺日、生日会、父亲节、母亲节……让职工享受到大家庭般的温暖和关爱。



文化引领 人文执业能力建设走进全院

医院人文精神在医学中发挥着重要作用。郎景和说:医生给病人开出的第一张处方应该是关爱。特鲁多医生的墓志铭:有时是治愈,常常是帮助,总是去安慰。成延忠将人文医院建设作为医院重要的发展方向之一,提出了人文执业能力建设的理念。他说,“毛主席说,没有文化的军队是愚蠢的军队。同样,没有文化的大夫绝对成不了名医,没有文化的学科绝对成不了名科,没有文化的医院也绝对成不了名院,没有文化的团队绝对没有高质量持续发展。人文执业能力建设是医院最基本的能力建设。”他特地为医院的《人文天

地报》创刊题词:“思想彰显价值,文明促进行动,文化涵养灵魂,艺术创造美丽”,在邹平县人民医院,“患者至上”胸牌、“医患同心节”等26个医院节日、《心灵之光》床头书、同心广场、医生办公室《Doctor》油画、笑脸墙、赠书读书、院报《院长每月一荐》、《患者之声报》点赞月报、《健康科普报》……为医院职工的人文情怀开阔了一片天际。

2022年,成延忠将邹平市人民医院的发展概括为“三步走”战略,“第一步为基础奠定期,第二步为战略积淀期,第三步为高质量发展期,我们现在正处在第二步,新院区建设也正在快速推进,我们要做人才储备、技术储备、项目储备、专科储备、管理储备等等。”

为此,2022年被确定为“改革推动年、新院建设攻坚年、战略储备年、监管能力提升年、高质量发展促进年”“五个年”,他希望医院在高质量发展要全面发力,在思维、管理、质量、安全、结构、运营、精益化管理、绩效化建设,特别是信息化、智慧化建设上强力推动,最终实现“打造战略高地、填平战略洼地、形成战略中心”,在鲁中大地上建成崭新、绿色生态、健康人文、科学先进的现代化医院。